УДК 93/94

## ДАМСКИЕ КОМИТЕТЫ В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

## Борунова К. А.

Государственное образовательное учреждение высшего образования Московской области «Государственный социально-гуманитарный университет» (г. Коломна, Российская Федерация) Научный руководитель — кандидат исторических наук, доцент Л. Н. Соза

Аннотация. В статье исследуется деятельность дамских комитетов в России в период Первой мировой войны (1914—1918). Автор анализирует структуру, функции и социальное значение дамских комитетов, а также влияние на развитие женского движения в России. Особое внимание уделяется трансформации благотворительной деятельности в условиях военного времени и участию женщин в общественно-политической жизни страны.

Ключевые слова: Первая мировая война, дамские комитеты, благотворительность, женское движение, социальная помощь.

Summary. The article studies the activity of ladies' committees in Russia during the First World War (1914–1918). The author analyzes the structure, functions and social significance of ladies' committees, as well as their influence on the development of women's movement in Russia. Special attention is paid to the transformation of charitable activities in wartime conditions and women's participation in the social and political life of the country.

Key words: World War I, ladies' committees, charity, women's movement, social assistance.

В условиях стремительных изменений и экономических преобразований, происходящих в социальном пространстве современной России, проблема становления и развития гражданского общества является одной из наиболее острых. Поэтому обращение к историческому опыту является вполне оправданным и актуализирует тему.

Дамские комитеты играли заметную роль в общественной и экономической жизни Российской империи в период Первой мировой войны. Исследование их деятельности позволяет лучше понять структуру и функционирование российского общества того времени.

Кроме того, в рамках возросшего интереса к гендерной истории, представляется возможным проследить процесс становления женщины как полноценной участницы жизни общества. Анализ вклада дамских комитетов в устройстве помощи фронту, поддержку населения и решение экономических проблем позволяет оценить их роль в приспособлении общества к условиям военного времени.

Укажем, что в современной исторической науке вопросам создания и деятельности дамских комитетов уделено немало

внимания. Однако их функционирование в годы Первой мировой войны остаётся недостаточно изученной. В ряде научных публикаций освещается деятельность комитетов сестер милосердия в рамках работы Российского отделения Красного Креста (РОКК), зачастую, не затрагивая иные виды оказываемой женскими объединениями помощи В статье А М Панченко «Ламские комитеты в воинских частях и военно-учебных заведениях Российской империи» освещается структура деятельности дамских комитетов, существовавших при военных учреждениях, а также деятельность ранних женских благотворительных организаций в предыдущих военных кампаниях. Примечательна статья «Дамские комитеты Томска в годы Первой мировой войны (По материалам газеты «Сибирская жизнь»)» О. М. Долидович, в которой автор прослеживает социальную структуру создававшихся дамских комитетов. Особо отметим работу «Женское патриотическое движение в Императорской и Советской России» О. В. Фаллер, О. Л. Мальцевой, где проясняется дальнейшая судьба дамских комитетов после подписания Брестского мира и формального завершения войны для России.

Источником изучения деятельности дамских комитетов является периодическая печать, которая являлась основным средством получения информации для населения, а также ретранслятором общественных мнений и настроений, царящих в Российской империи того периода. Здесь содержатся отчеты о деятельности комитетов, их составе, проводимых ими акций и сборов, повседневные реалии страны. Наиболее крупными и популярными были газеты «Русское слово» и «Московские ведомости». Также отражена их деятельность в годы Первой мировой войны на страницах журнала М.И. Покровской «Женский вестник», освещавший путь эмансипирования женщины в российском обществе.

Дамские комитеты - это благотворительные общества, созданные по инициативе жен, дочерей призванных и запасных военнослужащих, а также неравнодушных представительниц разных сословий, с целью помощи как фронту, так и тылу. Подобные объединения возникали отнюдь не только в годы Первой мировой войны. Одни из ранних упоминаний деятельности подобных женских организаций можно встретить еще в период Русско-японской войны 1904-1905 гг., например, дамский кружок графини А. Ф. Коковцевой [16]. В числе представительниц-участниц женских объединений мы можем встретить упоминание графини В. Н. Муравьевой, М. Ф. Якунчиковой, жены председателя Московского комитета по делам печати А. Г. Сидоровой, княгини С. И. Голицыной и других. Активное участие в оказании помощи военнослужащим принимали и члены монаршей семьи. Действовали Татьянинский комитет, Елизаветинские комитеты, Комитет великой княгини Марии Павловны, Особый Петроградский комитет великой княжны Ольги Николаевны и так далее.

Обширность территорий Российской империи, протяженность и пропускная способность железных дорог, а также предшествующие как политический, так и экономический кризисы вели к сокращению возможностей снабжения армии государством, а также помощи семьям призванных и запасных. Во многом заботы об армии и тыле легли на плечи гражданского общества и стали предметом частной инициативы. Экономические трудности, вызванные военным временем спровоцировали подъем волны патриотических настроений, что привело к массовому созданию организаций для оказания помощи и поддержки воинов. Как отмечается в статье А. Мансветова, война устранила препятствия с пути общественной инициативы и все устремились к ней. Объединились все, уничтожены распри и рознь [3, с. 4].

Наблюдаются перемены в гражданском самосознании, социальной структуре общества. Начало возникновения первых женских политических организаций связано с созданием «дамских комитетов» в составе благотворительных обществ: они и позволили женщинам осознать перспективы самостоятельной организационной деятельности [11, с. 117]. Возложенные на общественные комитеты, включая дамские, обязанности были обширны и разнообразны. Это обстоятельство сподвигло к выделению из основного состава комитета, своего рода, подкомитетов. Далее происходило разделение на секции с определенными, специальными функциями. Тем самым женские объединения приобретали разветвленную структуру. Дамские комитеты создавались как вспомогательные учреждения на базе иных организаций, например, Политехнического музея [15], РОКК, при городских управах и зачастую не требовали регистрации. В деятельность дамских комитетов входил сбор пожертвований для нужд армии. Об этом свидетельствуют ежедневные отчеты о денежных поступлениях, публикуемых в газете «Русское слово» на протяжении всего периода действия комитетов. Благотворительницы приносили деньги, ювелирные украшения, обручальные кольца. В комитеты поступали пожертвования и от юных особ: дети жертвовали накопленные средства, писали и передавали письма на фронт. Обращаясь к страницам «Русского слова» и «Женского вестника», мы можем обнаружить, что женщины объединялись для шитья теплого белья, кисетов, противогазов, изготовления боеприпасов. На средства комитетов оборудовались и содержались лазареты, отдельные койки в них, открывались курсы сестёр милосердия, на которых преподавали исключительно женщины-врачи. Можно неоднократно встретить заметки как в «Женском вестнике», так и в «Русском слове», что совершался сбор рождественских и пасхальных подарков на фронт, например, Симферопольским женским клубом, Комитетом еврейских женщин, Кружком московских дам, Кружком дам духовного звания под покровительством епископа Томского и Алтайского Анатолия. Дамские комитеты участвовали в раздаче продовольствия и предметов обихода для раненых: чай, сахар, табак, подушки и прочее. Дамские кружки инициировали трудовую помощь семьям призванных на войну, проводились сборы в пользу семей призванных, а также увечных воинов, открывались ясли, организовывались очаги для призрения детей, оставшихся без попечительства родителей, бесплатные столовые. Пресса, особенно массово газета «Русское слово», пестрела объявлениями о проводимых благотворительных концертах и спектаклях, Дне флагов и Дне белья, призывах к участию в кружечных сборах, сборах 17 сентября [17] и прочих акциях. Отдельно стоит отметить интернациональный характер деятельности дамских комитетов. В годы войны на территории Российской империи активно оказывали помощь русской армии Союз французских женщин во главе с госпожой Реботье Греческий дамский комитет Союз польских женщин и Союз бельгийских дам. В том числе в дамские комитеты поступали пожертвования от иностранных сообществ. В «Русском слове» можно обнаружить заметку, что в дамский комитет при Московской городской управе поступило пожертвование в размере 2750 рублей от британского комитета вспомоществования [14]. Женская гражданская инициатива не знала границ, создавала все новые организации для облегчения тягот войны как на фронте, так и в тылу.

1915 год стал нелегким для большинства благотворительных объединений, началом конца деятельности большинства комитетов. В стране нарастает инфляция, население страдает от дороговизны и дефицита ряда товаров. Напряженное экономическое положение снизило возможность граждан жертвовать в пользу армии, семей призванных и запасных. Следующая волна патриотического подъема придется на 1916 и будет кратковременной. Поворотным в существовании комитетов стал 1917 г. Осенью многие дамские комитеты по всей стране завершили свою деятельность. В декабре того же года Совет народных комиссаров РСФСР подписал соглашение о временном прекращении военных действий с Германией и начале мирных переговоров. Несмотря на смену власти в России и начало процесса формального выхода из войны, Всероссийское женское взаимно-благотворительное общество, Лига равноправия женщин и Петроградский клуб женской прогрессивной партии продолжили с энтузиазмом работу под руководством своих лидеров А. Н. Шабановой, П. Н. Шишкиной, М. И. Покровской. Дамские комитеты и другие женские благотворительные организации претерпевали изменения из Всероссийского женского общества и Национального женского совета уже в женотделы в 1919 г. На этом пора имперских дамских комитетов, их участия в жизни страны и общества подошла к концу.

Таким образом, дамские комитеты в период Первой мировой войны играли значительную роль в организации помощи фронту и поддержке семей военнослужащих, а также изменении положения женщины в обществе. А женские общественные объединения демонстрировали способность консолидировать усилия для решения важных социальных задач и вносить зна-

чительный вклад в общественную жизнь страны, ее приспособлении к условиям военного времени.

## Список использованной литературы

- Грицаева, А. Н. Испытания отечественной благотворительности в годы первой мировой войны (1914–1917) / А. Н. Грицаева // Преподаватель XXI век. – 2008. – №2. – С. 118–122.
- Долидович, О. М. Дамские комитеты Томска в годы Первой мировой войны (по материалам газеты «Сибирская жизнь») / О. М. Долидович // Женщина в российском обществе. – 2017. – №3. – С. 93–102.
- 3. Женский вестник. 1914. 11 выпуск. Ноябрь.
- 4. Женский вестник. 1914. 12 выпуск. Декабрь
- 5. Женский вестник. 1915. 1 выпуск. Январь.
- Женский вестник. 1915. 5 6 выпуск. Май июнь.
- 7. Женский вестник. 1915. 10 выпуск. Октябрь.
- 8. Московские ведомости. 1914. 18 ноября.
- 9. Московские ведомости. 1914. 30 ноября
- Панченко, А. М. Дамские комитеты в воинских частях и военноучебных заведениях Российской империи / А. М. Панченко // Военно-исторический журнал. – 2024. – №2. – С. 88–100.
- Пушкарева, И. М., Становление женского политического движения в России (1891-1914 гг.) / И. М. Пушкарева, Н. Л. Пушкарева // Женщина в российском обществе. – 2020. – №2. – С. 114–128.
- 12. Русское слово. 1914. 2 августа.
- 13. Русское слово. 1914. 31 августа.
- 14. Русское слово. 1914. 1 сентября.
- 15. Русское слово. 1914. 3 сентября.
- 16. Русское слово. 1914. 12 сентября.
- 17. Русское слово. 1914. 17 сентября.
- 18. Русское слово. 1914. 26 сентября
- 19. Русское слово. 1914. 9 ноября.
- 20. Русское слово. 1915. 7 июля.
- 21. Русское слово. 1915, 8 июля.
- 22. Туманова, А. С. Общественные организации и русская публика в начале XX века / А. С. Туманова. Москва : Новый хронограф, 2008. 303 с.
- 23. Фаллер, О. В. Женское патриотическое движение в Императорской и Советской России / О. В. фаллер, О. Л. Мальцева // Военноисторический журнал. – 2023. – №3. – С. 72–86.